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RARSI HÍRLAP
Politikai hetilap. Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési árak: Egész évre KI korona, félévre 
korona, egyes szám HU fillér. Hirdetmények 

beiktatása jutányosán számittatik.
A „Nyílt tér“ sorának közlési fiija öl) fillér.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos
Dr. TÖRÖK MÓR.

A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, hirdetmények és pónzktildemények a ki a dó- 

hivatal czimére küldendők. 
Kéziratok nőm adatnak vissza.

Ködfátyolkepek.
Ki az a bölcs nag,y Magyaror­

szágon, ki a közélet kibontakozá­
sát tisztán és körvonalaiban vilá­
gosan láthatná V Legjobbjaink, leg- 
derekabbjaink is csupán ködfá­
tyol képeket látnak. A bizonytalan 
helyzet kétes lehetőségei között 
tapogatódzunk Mintha csak hazárd 
játékos volna a magyar, hogy a jó 
szerencse kegyelmétől kell sor­
sunk eldőltél várnunk és nem ön­
magunktól függ, mi legyen a nem­
zetnek osztályrésze.

Látunk, észlelünk valamit a 
ködfátyolon keresztül, de ez alig 
több a sejtelemnél, melyből semmi 
haszna senkinek. Csupán arra jó, 
hogy képzeleteinket csiklandozza, 
nem pedig arra, hogy az aggodal­
makat eloszlassa, a kedélyeket 
megnyugtassa.

Két sarkalatos alkotmányjogi 
tétel miatt indult meg az igazi ér­
telemben használt nemzeti küzde­
lem. Egyfelől amiatt, hogy a nem­
zetnek joga van a hadsereg vezény­
leti nyelvét megállapítani. Másfelől 
amiatt, hogv az önálló gazdasági 
berendezkedéshez minden más ál­
lam beavatkozása nélkül van jo­
gunk.

Előbbi alkotmányjogi tételünk 
érvényesülésének a királyi felség­
jog állja útját. Mert hogy a 67-iki 
kiegyezési törvény szerint a had­
sereg „vezérlete, vezénylete és bel-

szervezete“ a király jogkörébe 
utal tilt i k és ennek folytán nem a 
törvényhozás, de egyedül a ki­
rály van hivatva a hadsereg ve­
zényletét illetőleg bármily változ­
tatást eszközölni.

Tehát nem azért küzdünk mi 
magyarok, mert hogy rögtön ma­
gyar nem lehet a hadsereg vezény­
leti nyelve, mert ezt talán senki- 
sem kívánja rövid utón megvaló­
sítani, hanem küzdünk azért, mert 
megtagadtadk a nemzeti állam leg­
fontosabb lényege, amely szerint 
minden állam a néphadsereg felett 
maga rendelkezik, ha alkotmányos 
állam és nem hűbéres tartománya 
egy személynek, egy családnak.

S egy év óta tartó küzdelmünk­
ben ma is még ott tartunk, ahol a 
Chlopi hadi parancs kor tartottunk : 
a sóimnál. Semmi körülmények 
között sem akarják a nemzet e 
jogát elismertetni.

Érthetetlen, teljesen érthetetlen 
előttünk. Józan gondolkodással fel 
nem lehet fogni, hogy mily hasz- 

I nát vehetik annak a hadseregnek, 
melyben egy elkeseredett nemzet 

; fiai szolgálnak. Az embernek meg­
áll az esze, hogy a nemzetnek eme 
igazán legtermészetesebb kívánsá­
gát oly közönyösen mikép lehet 
semmibe sem venni.

Ha a trón érdekét vizsgáljuk, 
akkor sem változhatik meg véle- 

! ményünk. Mert a trón érdeke 
semmi kép sem lehet a nemzet

érdeke elleni. Recseg, ropog az a 
trón, melynek birtokosa nem bol­
dog, megelégedett nemzet felett 
uralkodik. Mi lehet hát oka mégis, 
hogy oly mereven tagadják meg 
a magyar nemzet ebbeli jogait ? 
Megfejthetetlen rébusz, homályos 
ködfátyol kép.

Pedig hiába, akár lesz kibonta­
kozás, akár nem, a nemzetnek,e 
jogát feladatnia nem szabad. És 
ha kikapcsolódik is a válság mai 
megoldásánál a hadsereg kérdése, 
ez tartós nyugodt állapotokhoz 
reményt nem nyújthat, a kiforrott 
nemzeti vágy legfeljebb csak per- 
ezekig fog szunnyadni, hogy aztán 
hatványozott erejében újra kitörjön.

Megelégednénk már általános 
elvi kijelentésekkel is, mert a ki­
rály személye iránti tiszteletünk 
sokkal nagyobb, semhogy midőn 
egyedül „czélszerüségi“ indokok­
ból, ép az állam, ép a nemzet ér­
dekében féltené a király a had­
sereg harczképességét, ne az mond­
juk: Jól van, várunk más időket, 
legyen meg a király kívánsága. 
Legkevésbé sem lehetünk azonban 
megelégedve akkor, midőn nem 
egyedül a „czélszerüség“, hanem 
az alkotmány sarkalatos tételének 
megtagadása árán kell kívánal­
maink teljesüléséről lemondanunk.

Az önálló gazdasági berendez­
kedés ügye szinte háttérbe szorult 
már a hadsereg vezényleti nyel­
vének kérdése mellett. Jelentősó-

TARCZ A.
Szalma-kunyhó és fekete kenyér.

— Elbeszélés. —
Irta : Olsavszky Lajos.
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V.
Pista idején megjön és magával visz1 

Vilmost a felvidéken levő birtokára.
Mindjárt a megérkezésök után való 

napon vadászatot rendez a Vilmos kedvéért 
és meghívja rá néhány jókedvű ismerősét 
is. Azt hiszi, hogy a korán-kelés, a vidék 
elragadó panorámája, a természet szépségei, 
a fris levegő, a mozgás, a fáradság és a 
zaj szórakoztatni fogják önmagával tnog- 
hasonlott barátját.

Fsak rövid ideig hiszi; mert a vadá­
szaton az a kis mallieur esik meg, hogy 
amint Vilmos a feléje tartó rókára a fegy­
verét lekapja a válláról, a fegyver vélet­
lenül elsül és töltése nem a rókát találja, 
hanem Vilmosnak a kalapját viszi le a 
fejéről.

Szemtanuk beszélik, hogy véletlenül 
történt és szerencsének tartják, hogy a 
töltés a kalapba és nem a fejbe ment. 
Pista csak azt találja különösnek, hogy a 
kalapon ütött lyuk golyó nyomát mulatja. , 
Nem indultak ok haj tó-vadászatra; kisebb i

vadászaton pedig nem szokás golyóval lö­
völdözni.

Többel azután nem mennek vadászni, 
hanem halászni a kis patakra, csónakázni 
a nagy kiterjedésű, de alacsony vizű tóra, 
majd rovarokat és füveket gyűjtenek, lova­
golnak, olvasgatnak, egyszóval ártatlan dol­
gokkal töltik idejüket. Pistának gondja van 
rá, hogy Vilmost mindig foglalkoztassa.

Két hó múlva Pista már nem tartja 
veszedelmesnek visszaereszteni a barátját 
a fővárosba, hogy a,: újra nekilásson a fog­
lalkozásának ős a kényéi keresetének.

Vilmos visszatér Budapestre és lázas 
szorgalommal nckidől a munkának. Ami 
szabad ideje van, azt a Margit-szigeten, 
ebben a viz közepére varázsolt paradicsom­
ban tölti, ahol elvonulva a romok közé, 
egyedül lehet a gondolataival.

légy szép estén, amint hazatérőben a 
hajóra száll, meglátja, hogy Klisé és a 
szülei is a hajón vannak ; a szigetről jön­
nek. Visszatérni nem lehet, köszönti tehát 
Banniniékat és azután felkeresi a hajópa­
rancsnokot, aki régi jó ismerőse,

A megérkezés előtt Vilmos elbúcsúzva 
ismerősétől, a parancsnoki emelvény olda­
lán levő lépcsőn jön le a hajónak egyik 
párkányáig, ahová az utazóknak voltakópon 
nem is szabad inermiök, mert a párkány­
nak nincsenek korlátái.

A hajó nagy zökkenéssel köt ki, ami­
nek az a következése, hogy Vilmos egyen­

súlyt veszítve, a vízbe esik, még pedig a 
kikötni készülő és a lánozolt uszály-hajó 
közé. Szerencsére nem a felső végen, hanem 
az alsón, a hajó-keréken túl.

Kifogják.
VI.

Pistának sokáig halasztgatott más dolga 
is volt a fővárosban, amint tehát Vilmos 
esetéről hirt vesz, rögtön siet Budapestre, 
hogy a barátjának segítségére lehessen.

Ott ül most is az ágya mellett és be­
szél a betegnek hol tréfásan, hol komo­
lyan ; néha-néha meg is korholja. Az hall­
gatja őt figyelmesen és amikor Pista el­
hallgat, a jobbja után nyúl és megszorítja.

— No ne mozogj most; — szól oda 
Pista, hogy az elérzékenyülését palástolta ; 
— hadd tegyem fel ezt a jégboritékot, ez 
épen neked való; meggyógyítja a fejed 
sebét és helyrehozza a veszni induló esze­
det is.

Vilmos elmosolyodik ; bágyadtan ugyan, 
de mégis mosoly az, ami az ajkain meg­
jeleli. Nehéz, nagy idő óta először.

Pista mintha nőm venné észre, foly­
tatja a korholást.

De micsoda eszme is volt az, hogy 
belepottyanj a vízbe? Nem vonom két­
ségbe, hogy puszta vélctlensógből történt; 
de hát az ilyen véletlonség már másodszor 
esik inog veled. Nem irtózom az orvosság­
tól ; de ha valamely orvosság két Ízben 
sem gyógyítana meg, bizony nem használ-



ITT. év folyam.

üdében, fontosságában a kettő kö­
zött aligha volna szabad ug\ an 
különbséget tenni, de a gazdasági 
önállóság ügye azért nem tudta 
még sem annyira felizgatni a ke­
délyeket, mert itt már az a meg­
győződés uralta az elmeket, bogé 
semmiféle törvénynyel sem lehet 
kétségbevonni a nemzet jogát es 
ha mégis megteszik, a töi\en\ 
félre nem magyarázható rendelke­
zései mellett nem kell suli sem 
attól tartanunk, hogy joglemon­
dásba eshetünk.

A kibontakozás tehat sehogy- 
sem történhetik meg oly felletelek 
mellett, hogy azon elv sankcional- 
tassék, mintha Magyarorszag csak 
Ausztria beleegyezésével lephetne 
az önálló vámterület tere re. bar­
mikép és bárki is követelje ezt a 
magyar nemzettől, szó sem lehet 
róla, hogy a nemzet ezt elfogadja.

A nemzet szívesen köti meg a 
békét, de annak ára joglemondás 
nem lehet.

A vezénylet kérdésénél lehet­
séges kifejezett külön jogfentartás 
nélkül is bekét kötni, de a gazda­
sági önállóság kérdésében ez az 
adott viszonyok között nem lehet- ! 
séges.

A ködfátyol kéj) azt látszik mu­
tatni, hogy tényleges eredményt 
egyelőre sem az egyik, sem a má­
sik irányban elérni nem lógunk.
V igyáznunk kell tehát legalább 
arra, hogy jogokat, sarkalatos al­
kotmányjogi tételeket fel ne adj un k.

Meglesz-ea béke,nem-e s tény­
legesen milyen eredmények mel­
lett, erre a ködfátyol képek bői ba jos 
következtetni.

A nemzet, hivatott vezéreinek 
döntésében megbízik, mert nem 
kételkedhetünk abban, hogy más 
békét nem kötnek, csak olyat, 
mely a nemzet érdekeinek megtelel.

Addig pedig tovább szemléljük 
a ködfátyolképeket. Dr. t. m.

2.

nám többet. Mit értél vele, h gy a két hajó 
közé estél ? Az eszes emberek a legoko­
sabb dologgal is mindig elkövetnek valami 
bolondot. Kiszámítanak mindent a legap­
róbbra és csak akkor veszik észre, hogy 
valami kimaradt a számításból, amikor az 
a nagyon okos dolog nem épen úgy üt ki, 
ahogy gondolták. A két hajó között rohanva 
siető ár bizonyosan a kerék alá sodor és 
rögtön megöl, ha a hajó felső végéről esel 
bele; csakhogy az alsóról estél be. Szeren­
csére véletlenségből a hajón ügyes búvár 
is jött a margitszigeti munkából, hogy a 
családja körébe térjen. Ez az ember kibírja 
a viz alatt másfél, sőt két perczig is és 
úgy lát, mint a hal. Ez az ügyes búvár a 
legjobb akarat mellett sem akadályozhatta 
meg, hogy a fejedet odaüssed a hajó olda­
lához, ahol valami ostoba szeg csúnyául 
felhaaitotta.

Pista dolgot keres magának, hogy ne 
lássa miképen nedvesednek meg a barátja 
szemei.

Jó félóra múlva folytatja a beszédet.
Ma már az öngyilkosságok nem úgy 

sikerülnek, ahogy az öngyilkos-jelöltek ma­
goknak kitervelik. Aki például hasznave­
hetetlen ember, az alaposan meghal, lm 
nem is akarja magát nagyon megölni, esak 
úgy ijesztésből. Hallottad a hírét a szép 
E. Ilonának, aki tizenkétszer kisérlelte meg 
az öngyilkosságot sikertelenül. Képzett, 
eszes tanítónő volt és igen jól tanított;

A barsi installaczió.
Félelemmel, kétséggel vegyes örömmel 

várta Barsvármegyv egész közönsége l'.KKí. 
óv január havának 2n-ik napját, ezt a 
nevezetes dátumot, mely most már arany- 
hetükkel lesz örökre beírva a vármegye an- 
imleseibe < (romínéi, mert hitte, hogy a 
megye méltó marad a hoz a dicső múlthoz, 
mely büszkeségét teszi időtlen-időkre, 
méltó azokhoz a nagy, egész férfiakhoz, 
kiknek szelleme felkeres bennünket, ha 
szükségünk van erősítésükre, támogatásukra 
a kétkedőknek vigaszra a kétségbeesettek­
nek (•< lelkesítésükre a küzdőknek. S a ma­
gyarok Istene nem hagyta escrben Bars- 
vármcgyt fiait sem, mikor arról volt szó, 
hogy bizonyságot tegyenek arról, hogy he­
lyén van a szivük s józan az eszük. Az 
hmm dagaszthatja most minden harsaink 
a keblét, hogy az utódok hűek maradtak 
az ősok hagyományaihoz, - hogy nem 
hagyták el azt az egyetlen igaz utat, 
inelvnek világitó szöveti)eke a hazaszeretet, 

s az önzetlenség és becsületesség az 
útmutatók. Kétszázkilcnczvennyolcz ember­
nek nemes együttérzése, — kétszázkilencz- 
vennyolcz magyar szívnek összedohhanasa 
adott patinát a mai nap történetének, 
mely nem fog feledésbe menni soha, 
a inig csak .. rö magyar, all Buda még!

A züllött múlta megyefőnök: Sényi 
K álmán, január re tűzte ki az instal- 
lávziós közgyűlést. Törvénytelenül, mert 
eskütétel előtt semmiféle jogkör meg nem 
illeti, bocsátotta ki éhez a meghívókul, 
miután az alispán a közgyűlés összehívá­
sát megtagadta. S mert a vármegyeházán 
őrzött eredeti hiteles pecséthez hozzá nem 
juthatott, csináltatott magának egyet. 
De a meghívók nagyobbrészt visszaérkez­
tek oda, ahonnét küldve voltak s előre bí­
zott már mindeki abban a reményben, hogy 
nem lesz olyan ember, ki szembehelyezkedve 
a törvényhatóság határozatával, örök 
idők megvetésének teendi ki magát, kü­
lönösen, midőn azok, kik a megjelenés gya­
nújában állottak, lapunk hasábjain siettek 
mcgezáfolni s aljas rágalomnak deklarálni 
a rájuk vonatkozó híreszteléseket.

így jutottunk az instailáczió közvetlen 
közelébe s már 22-én megélénkült a város , 
az ide rendelt katonaságtól.

A karhatalom.
Bár a város hangulata külsőleg esen- 

ih's volt s csak a szivek mélyén forrongott j 
az elkeseredés s fajdalmát mindenki ma­
gába fojtotta, már a „közgyűlés" előtt 
három nappal kirendelték a katonai kar­
hatalmat. Lóráud csendőrszázados pa-

BARST HÍRLAP.

a mi kor azután megháborodott és többé nem 
hasznára, de terhére lett volna az emberi­
ségnek, akkor a tizenharmadik kísérlete 
sikerült. Vagy lmllottad-e a szép huszár- 
kapitány esetét? Gyönyörű fiú volt, grófi 
sarjadék és vagyonos. Atyja a szomorú 
időkben egy nagy ország élén állott, mint 
mindenható kormányzó. A fiúnak egy kis 
bánata akadt s meg akart halni; de ez a 
meghalás sokáig nem sikerült. \ égre is a 
szép kapitány úgy halt meg, ahogy nem 
kívánta. Teljesen elzüllütt és egy téli éjsza­
kán a testén levő rongyok nem bírták meg­
védelmezni a borzasztó hideg ellen ; reggel 
úgy szedték lel az utcza kövezetéről meg­
fagyva. Vagy . . .

Ne folytasd, kéri Vilmos a barátját, 
Nem folytatom, csak figyelmeztet­

lek, hogy gondolj az édesanyádra, arra a 
páratlanul jószívű teremtésre.

Vilmosnak megerednek a kőnyel.
Pista könyvet vesz elő és engedi, hogy 

a megeredt kőnvek csak folyjanak bősége­
sen és enyhítsék a nagy fájdalmat. Meg 
van elégedve az eredménynyel; tudja, hogy 
Vilmossal sohasem történik többet az előbbi 
kettőhöz hasonló „vélvtlenség." Többet sem 
a puskája nem sül el, sem a vízbe nem 
esik, csak úgy véletlenségből.

A két jóbarát között végbement jele­
net után mintegy tiz napra az orvos meg- 

t engedi Vilmosnak, hogy felkeljen és fent-

ranesnokága alatt IBS csendőr érkezett s 
28-án megjött a többi katonaság is. Ez a 
pozsonyi év nezsideri huszárok három szá­
zadából, a pozsonyi 72 bakák ugyancsak 
három s a Iti. vadászok egy századából al 
lőtt. Valóságos ostromállapotban állott a 
város s mindenki nevetett a konczentrált 
haderő nagysága fölött, (lsei idői járatok ezir 
káltak az utczán s éjszakákon keresztül 
katonai őrjáratok törték meg a kisvárosi 
csendet.

A vármegye alispánja a csendőrségi 
szervezeti utasítás A 4. (j-ában biztosított 
jógiinál fogva s a var aegyo törvény hatosa 
gainak határozatai alapján 28 au átirattal 
kérte fel a városunkban álomásozo csend 
őrszakaszparancsnokot: szentlélek! II aj d o 
Márton hadnagyot, hogy a lepecsételt 
főispán! helyiségek es a közgyűlési terein 
erőszakkal leendő elfoglalásának meggátlá 
sára s ősi őlkotmánvünk védelmére 24. és 
25-érc karhatalmat adjon rendelkezésére. 
Megkeresésére azonban a esendőrhadnagy 
felsőbb utasítás folytán válás 1 sem adhatott,

A vármegyeház megszállása.
24-én még nem is sejtették, liogv hon 

nan és mikor fog a megyelőnok megérkezni, 
de legvalószínűbbnek tartotta mindenki, 

hogy esak a re.géli vonattal fogja magát 
a városba becsempészni. Azért nagy 
feltűnést keltett, midőn a kora délutáni 
órákban az összes katonai készenlét az 
Erzsébetién • vonult s azonnal harczvonalba 
állott. A festői szép látványban gyönyör­
ködni azonban bűneinek sem jutott eszébe, 
mert mindenki azt hitte, hogy a most ér­
kező megyefőnök védelmére lett u karha­
talom mozgósítva. Egyszer esak a Migazzy- 
uteza feléd látható lett az egész csendőr- 
század, mely a katonaság sorfala között 
egyenesen a vármegyeház felé menetelt. A 
vármegyeház főkapuja be volt zárva s csak 
a napi közlekedésre használt kis kapu volt 
nyitva, mikor Eóránd százados vezérlete 
alatt a csendőrség odaért s felszólította 
az ott álló Schiller várnagyot, hogy nyit­
tassa ki a főkaput. A várnagy azonban ko­
rokén megtagadta a teljesítést s kijelentette, 
hogy csak a karhatalomnak enged s helyé­
ből ' nem mozdul. Erre két csendőr helyé­
ből ellökte s a kaput kinyitván, a haderő 
bevonult az ősi vármegyeház boltíves ka­
puja alá. Itt Hrdina hajdú állott őrt, a 
mikor a csendőrszázados észrevette őt, Így 
szólt:

Fegyverrel nem nézünk szemközt!
S felszólította az egyik szakaszparanos- 

nokot, hogy fegyverezze le a hajdút. Szép 
szóra azonban ez sem adta oda fegyverét

járhasson, de esak a szobában ; kimennie 
még nem szabad,

Vilmos fel is kel s újságot vesz elő ; 
azonban alig olvas pár sort, felkiált. A lap 
azt Írja, hogy Elise másnap délelőtt tiz 
órakor tartja az esküvőjét Nie mens gróffal 
az egyetemi templomban.

Másnap inár jóval tiz óra előtt az egye­
temi templomban látható Vilmos, bánatos 
arczczal, bekötött fővel.

Amint a nászmenet megérkezik, Vil­
mos odafurakodik az oltár közelébe, hogy 
lássa amint Elise szent esküvel fogad örök 
szerelmet másnak ; hogy meghallja annak 
az eskünek minden szavát, amely őt más­
hoz köti le az egész életre; hogy lássa és 
hallja azt, amit elhinni még most sem bir, 

j nem akar.
A szertartás gyorsan megy. A vőlo- 

gúny rnegcsküdött s a menyasszonyra ku- 
rül a sori aki már ráteszi a kezét is a pap 
által eléje tartott feszületre,

Vilmos észreveszi, hogy a menyasszo­
nya elhalványodott s a keze remegni kezd.

Szemeit merően a menyasszonyra sze­
gezve, Vilmos öntudatlanul egy lépést tesz 
előbbre s nem véve észre az útjába eső 
nagy gyertyatartót, feldönti, hogy az vsu- 
römpölve hull a padló márványkoczkálra.

Mindenki a zaj irányába tekint.
Elise meglátja a szenvedő kinézésű 

Vilmost, bekötött fejével, még jobban cl- 
I halványodik mint előbb; de még van ideje
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8 ellene is erőszakot kellett alkalmazni. 
Ezután a folyósón felállított hajdufegyve- 
rekel s a dobjától már régen elszakadt 
dobtartót behAnyták az firszobába s egy 
szakasz csendőr rendeltetett ki őrségül, 
egy másik pedig az utezán felgyülemlett 
tömeg szót oszlat ására.

A kapu elfoglalása után a lépcsőkön 
vonult fel a esendőrsóg s a lépcső minden 
egyes fokát elállotta, a többiek pedig 
egy utász zakaszszal a közgyűlési terem 
előtti folyósót lepték el.

fii alispánnál.
Az alispán hivatalos helyiségeiben csak 

Si menyi Béla alispán és Dr. 1‘ersay 
Keren - z, tiszti főügyész voltak jelen a 
tisztikarból, mikor egy esendőnőrsvezető 
lépett be s átnyújtott egy Írást, melyet 
S é n y i KAI m A n B/190(>. szám alatt in­
tézett a vármegye első tisztviselőjéhez, sa 
melyben felszólitja, hogy a közgyűlési te­
rem és a főispáni lakás kulcsait adja át, 
mert ellenkező esetben ezen helyiségek fel­
nyitására karhatalmat fog használni.

— Ki adta önnek ezen Írást, — kitől 
nyert ön ennek átadására megbízást s ki­
nek kellene a kulcsukat átadnom?!“ — 
kérdezte az alispán az őrsvezetőtől. Mire 
a csendőr azt felelte, hogy azt nem tudja, 
de majd megkérdezi Lóránd századostól, 
aki neki a levelet kézbesítés végett átadta. 
A megyefőnök felhívását erre az őrsvezető 
ott hagyta, melyet az alispán iktatás vé­
gett az iktatóba beküldött s a tiszti fő- 
ügy'észszel várta a választ, de hiába, mert 
válasz helyett csak az ajtók erőszakos fel­
törésétől eredő robaj volt felelet kérdésükre.

A bűncselekmények.
Az alispán és a főügyész ekkor kimen­

tek a folyosóra, s látták, hogy a fő­
ispáni helyiségek már fel vannak nyitva, 
a pecsétek feltörve s a katonai fegyver- 
kovács még mindig munkában van. A 
fegyverkovácsnak pedig két egyén adja az 
utusitásokat. Az egyik alaknak kezében egy 
tervrajz volt, melyen ki volt tüntetve, hogy 
mely helyiségeket kell erőszakosan feltö­
retni. Az alispán a rendelkező alakhoz 
hozzálépett s magából kikelve fordult hozzá : 
„Kicsoda ön, s hogy meri e helyiségeket 
az ón tudtom és beleegyezésein nélkül fel- 
töretni? I“

A megszólított zsebébe nyúlt s felmu­
tatott egy megbízást, melyet Sényi Kál­
mántól nyert s igy szólt: „Pl achy 
István, fővárosi detektív urnák. Felhatal­
mazom önt, hogy ellenállás esetére a fő­
ispáni helyiségeket s a közgyűlési termet 
karhatalommal nyittassa fel s az erre a

a feszületre tett kezét visszavonni és van 
bátorsága határozott, remegéstelen hangon 
kijelenteni, hogy nem esküszik. Azután 
ájultan rogy az anyja karjaiba. Félholtan 
viszik haza.

A vőlegény nem siet az arája segítsé­
gére, hanem eltűnik a templomból és eltű­
nik Magyarországról is, hogy azután még 
a hírét sem lehet hallani.

Később derül ki, hogy igen-igen ala­
pos oka volt az eltűnésre. A hivatalos új­
ság s utána a napilapok is közlik a köröz- 
vériyt, hogy Niemens gróf ellen csalás, 
sikkasztás és okirat-hamisitás miatt több 
feljelentés történt, Fclkóretnek a hatóságok 
és a magánosok, ez utóbbiak ezer forint 
jutalom mellett, — igy szól a körözvény- 
nek könyörtelen, rideg szövege, — hogy 
ha feltalálják, fogják el és állítsák a leg­
közelebb cső büntető bíróság elé. Ezután 
a személyleirás következik.

Az elzüllött főurnak ezek a bűnök ter­
helték a lelkiismeretét. A károsultakat jó 
ideig azzal bírta hallgatásra, hogy tudatta 
velük a közeli házasságát; egyúttal kije­
lentve, hogy a felesége hozományából ki­
elégít mindenkit. A károsultak hallgattak, 
remélve, hogy a pénzükhöz jutnak; inig 
ha megteszik a feljelentést, semmit sein 
kapnak a teljesen vagyontalan gróftól. Sőt 
azt a szolgálatot is megtették neki, hogy 
a legjobb, a leghizelgöbb híreket terjesz­
tették felőle.

czélra küldött katonai kirendeltséggel teljes 
hatalommal rendelkezzék.“ Az alispán kö­
vetelte a rendeletet, hogy mint bűnjelet 
megőrizhesse. P 1 a c h y azonban görcsösen 
ragaszkodott hozzá, s nem mutatkozott 
hajlandónak birtokából kiengedni, mond­
ván, hogy arra még szüksége lesz. Erre 
az alispán és a főügyész a folyosóról el­
távoztak.

Miután a puszta és kietlen főispáni 
helyiségeket és a közgyűlési termet elfog­
lalták, ugyancsak karhatalommal nyitották 
fel a padlást is s a főispáni lakás bútor­
zatának kutatására indultak. Kutatásuk 
azonban eredményre nem vezetett, mert 
köztudomású, hogy a vármegye egyik hi­
telezője, kinek az alispán utalványozási

Ijogának megvonása folytán követelését ki­
egyenlíteni nem tudta, végrehajtásilag le­
foglaltatta, szoros zár alá vetette és elszál­
litatta azokat.

így tehát ti é n y i Kálmán, bár egy 
halmaz büntetendő cselekmény utján bir­
tokába jutott a helyiségeknek, azoknak 
hasznát még sem veheti, mert Aranyos- 
maróton soha sem fog olyan iparost találni, 
aki azokat bebutorozná, vagy a leszedett 
ablakrámák helyett újakat készítene.

Pl achy és Merle detektív urak, 
rebus bene gestis, elléptek a városból és 
siettek Sényinek működésűkről jelen­
tést tenni.

A jegyiökönyv.
A karhatalom működéséről azután az 

alispán hivatalos helyiségeiben jegyzőköny­
vet vettek fel, melynek végén az alispán 
utasította a tiszti főügyészt, hogy a tör­
vényhatóság határozatához képest Sényi 
ellen a bűnvádi feljelentést megtegye.

Ai éjszaka.
A felnyitott közgyűlési termet egész 

éjszakán keresztül pislogó mécsvilág mel­
lett 8 csendőr őrizte s a vármegyeház ka­
pujában is csendőrszakasz teljesített őr­
szolgálatot az elmozdított hajdúk helyett. 
Az elfoglalt közgyűlési teremnek az alis- 
páni hivatalos helyiségekhez vezető ajta­
jára, a melyen a pecséteket rajt is hagy­
ták, vaspántot vertek, féltették a megye­
főnök urat, egy esetleg onnan intézendő 
támadástól. Az éjszaka különben nyugodtan 
és zavargás nélkül folyt le s a katonaság­
nak egyszer sem kellett közbelépni.

A reggel,
Az utcza már a kora hajnali lírákban 

élénkülni kezdett. Katonaság állott sorfalat 
mindenütt, kordonokat állítottak fel, me­
lyeken csak kellő igazolás után bocsátot­
ták át mindenkit. A Zsitva hídja mellett

VII.
Az egyetemi templomban végbement 

izgalmas jelenet után Elise sokáig volt 
nagy beteg és napokig lebegett élet-halál 
között.

Amikor a válság elérte a tetőpontját, 
az orvosok lemondtak a reményről, hogy 
megmentik a beteget.

A gyöngéd apa, aki a leányát jobban 
szereti mindennél a világon és aki szíve­
sen, édes örömmel áldozná a saját életét, 
hogy megváltsa vele a gyermeke életét, 
némán, mozdulatlanul, csaknem közönyö­
sen ül Elise kórágyánál. A száraz szemei 
mereven bámulnak a semmiségbe ; az ujjait 
öntudatlanul tördeli és csak ezzel árulja 
el, hogy még él. Ennek a roppant fájda­
lomnak már nincs, már elfogyott a könnye, 
Fsak a szűz-anya szenvedése lehetett ehhez 
a szenvedéshez hasonló, amikor fiát, az 
isten-embert latrok között, szégyen-halállal 
látta kimúlni a szeretet vallásáért.

A beteg kinteljes lázában szakgatottan 
beszélni kezd. Ez felveri a végtelenül súj­
tott apát eltompult közönyösségéből ; oda­
hajol a leányához és ügyel.

No átkozz, — no sújts — még
jobban.

Pár poreznyi csend áll be, azután a 
beteg ismét beszólni kozd; de most már 
izgatottan és gyorsan ejtve ki a szavakat.

Megvert ongemet a saját cseleke­
detem, jobban már nem verhet meg az a

az éjszaka folyamán egy telegráfdrótra szal­
mából formált figurát akasztottak, mely 
busán lengedezett a szélben. Ijesztő volt 
nagyon a figura, ócska czilinderrel, lelógó 
piros nyelvével s derekán az ismert fel­
irattal ellátott széles övvel: „így járnak a 
hazaárulók 1“ Az utcza népe azonban nem 
sokáig gyönyörködhetett benne, mert a ka­
tonaság csakhamar észrevette s egy szakasz 
huszárságot rendeltek ki levételére. A hu­
szárok, bár nem nagy kedvvel, ki is vo­
nultak, de visszatértek anélkül, hogy a 
szalmabábot levették volna, A huszárgye­
rekek kardja állítólag nem ért fel olyan 
magasra, hogy lekaszabolhatták volna az 
alakot, de valószínűbb, hogy nem tartották 
a huszártisztességgel megférhetőnek, hogy 
védtelen szalmabábbal harczoljanak. A sza­
kasz parancsnoka jelentést tett, mire a 
csendőrség létrával felszerelve ment ki a 
helyszínére s az expediczió most már siker­
rel járt. Az üzletek az egész városban 
zárva voltak s az ajtókra és a kirakatokra 
kiragasztott fekete-sárga plakátokon tudat­
ták a közönséggel, hogy „Nemzeti gyász 
miatt zárva!“

Mennél inkább közeledett az érkezés 
időpontja, annál nagyobb tömeg csoporto­
sult az utczákon ; — a Vármegyeház-utezába 
azonban a katonai kordonokon keresztül 
senkit sem bocsátottak be, kivéve, kik iga­
zolványnyal, vagy „közgyűlési meghívóval” 
tudták bizonyítani dolgaikat. Az utcza népe 
különösen a Zsitva két hídja között verő­
dött össze nagy tömeggé, de ezek ekkor 
még csendesen viselkedtek s nem is távo­
lítottak el senkit helyéről.

A megyefőnök utasáé*.
Sényi Kálmán Budapestről a délutáni 

; 1 óra 45 perczes gyorsvonattal utazott el 
és Ersekujvárott a Lapka-féle szállóban 

i hált meg, mert jól tudta, hogy Aranyos- 
maróton nem talált volna lakást sehol. 
Általában oly erős társadalmi boycott, mint 
nálunk, az ország kevés helyén volt, mit 
maguk a fővárosi lapok ismertek be. A 
szállodások már hetekkel előbb ismeretlen 
embernek, ki magát igazolni nem tudta, 
szállást, vagy ellátást sem adtak, nehogy 
valahogy a megyefőnök bandájához tar­
tozó alakot fogadjanak be fedelük alá. lg)’ 
járt az installáczió előtt a délutáni 6 órai 
vonattal érkező két budapesti zsurnalista 

I is, nemeskéri Kiss József és Deres é- 
nyi Pál, kik talán az Isten szabad ege 
alatt lettek volna kénytelenek az éjszakát 
eltölteni, ha kellő igazolás után egy derék 
úri ember szerető házába nem fogadja 
őket.

Mindenható sem, akinek a szilié előtt ott 
fogadtunk örök szerelmet a fogadalmi tem­
plomban.

A szép szenvedő láza csillapodik, amire 
esend.es szendergós fogja el.

Álmodik és az álma igen kedves le­
het ; mert gömbölyű hókarjával megöleli a 
párnát. Tejarczán előtűnik az élet rózsa- 
pirja és a bíbor ajkára boldog mosoly 
vonul.

Nemsokára felébred és kinyitja a sze­
meit ; de rögtön ismét lecsukja; azt fiiszi, 
a kedves álomnak folytatása lesz. És ő 
csakugyan folytatja az álmát, noha ébren 
van : nem több az álomnál, amit a szavai 
elárulnak.

— tizeretlek kedvesem, nagyon sze­
retlek ; — suttogja lágy, hízelgő hangon;
— jobban szeretlek mindennél, a tulvilági 
üdvösségemnél is.

Újra csend.
— Azt mondják majd neked : megcsal­

talak és mást szeretek ; nem igaz, nem igaz.
A leány szorosabban magához öleli a 

párnát, mintha félne, hogy elveszik tőle és 
ismét megszólal.

— Vagyontalan vagy ? — Nem igaz.
Van két erős kezed és eszes, okos fejed.

— Oh milyen szép az a szalma-kunyhó — 
és milyen jó az a fekete kenyér. — Oszd 
meg velem és én is szeretni foglak, — 
hiszen szeretlek.

E szavak után boldogan, mosolyogva
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De térjünk vissza Érsekújvárra. A me- 
gvefőnök nem búsult egyedül. Kíséretében 
a dctektiveken és Hatvani, ismert zül­
lött színigazgatón kívül asszonynépek, |o 
nénik is voltak. Ezek Nyílra. Mariska 
és Ráday Paula, orfeum énekesnők, 
akik hivatva voltak, hogy elűzzék homlo­
káról a gyűlendő felhőket. Hogy ez meny­
nyiben sikerült nekik, nem tudni, de az 
tény, hogy a pajzán éjszaka után huss 
egészséggel és ujult erővel ébredt hl, 
hogy a számára rendelt különvonattal ro­
bogjon be székhelyére. Az aranyosmaroti 
viszonyokról Sónyi kellőképén tájékozva 
volt, mert anélkül, hogy erről valaki tudott 
volna, négy nap óta tartózkodott nálunk 
Horváth Elek, ministen segéd titkár, 
szükség esetére kormánybiztosi minőség­
ben is, ki jól informálta mindenről. Így 
azt is tudta, hogy kocsit sem kaphat majd, 
mely az állomásról beszállítsa, azért Érsek­
újváréit szerzett két ócska határt, melyek­
nek utasításul adta, hogy az aranyosmaroti 
állomásnál várják őt és,csatlósait s azután 
üresen jöjjenek vissza Érsekújvárra. Az o. 
és 6. sz. bérkocsik tulajdonosai ezért sze- 
mélyenkint 100 koronát kaptak, akik azon­
ban állítólag ekkor még nem tudták azt, 
hogy kinek állottak szolgálatába. 1 >e, ami­
kor tudomásukra jutott, ijedten rohantak 
a szállodába s kínálták vissza a 10 korona 
foglalót. De a megyefőnök addig könyör- 
gött nekik, amig végre ráállottak a gyalá- 
zatos alkura. Sényi biztosította őket, hog) 
semmi bajuk nem fog történni, s ha igen, 
teljesen kárpótolja őket. Azután kérésük le 
négy-négy csendőrt ültettek a kocsikba, 
melyek igy érkeztek reggel nyolezkor Ara­
nyosmaró tra.

A bevonulás.
Reggel, 8 óra 55 perczkor érkezett 

meg pontosan az állomásra a különvonat. 
Sényi és csatlósai kiszállottak s elhelyez­
kedtek a vedlett bérkocsikba. A kirendelt 
három szakasz huszár azonnal közrefogta 
a jármüveket s őrült vágtatással indult el 
a díszes kompánia. De még sem oly sebe­
sen, hogy meg ne hallották volna a fel­
dühödött nép jó kivánatait:

— Hazaáruló bitang ! Gazember ! Kris- 
tóffy bérencze ! Akasztófára vele 1 — hang­
zott minden oldalról.

A megyefőnök ur azonban valószínű­
leg hallhatott már ennél válogatottabb ki­
fejezéseket is, meG semmiféle meghatott­
ságot nem mutatott s rezignáltál! szállt !u 
a vármegyeház előtt. De a leszállás közben 
kapott még egy pár szemenszedett gorom­
baságot, mely élesen süvöltött feléje a 
a Kaszinó nyitott ablakaiból.

HARST HÍRLAP.

A katonaság körülfogta s bekísérte a 
kapu alá, hol minden áron a várnagyával 
akarta fel kisértet ni magát a közgyűlési te­
rembe. A várnagy azonban sehol sem volt 
látható. Ekkor a megyefőnök a csendőr- 
századoshoz fordult s kérte, hogy vezettesse 
eléje.

Méltóztassék a várnagy letartózta­
tását elrendelni, akkor előállítjuk, de más­
kép nem jön, — válaszolt Lóránd százados.

A közgyűlési teremben.
Kiséretével, mely S t e i n k ó g 1 e r J á- 

nos, boliigyrninisteri segédtitkárból, Eritsch 
Albert titkárjából és papagály-zöld ruhába 
bujtatott inasából: Györgyből állott, tájé­
kozatlanul botorkált fel a csendőrök sor­
fala között az emeletre s nagy grandezzá- 
val nyitott be a közgyűlési terembe. Remek 
szép társaság volt! A megyefőnök ruház­
kodása teljesen korhű volt s szomorúan 
emlékeztetett a Bach-korszakru: pantalló­
nadrág és magy arattilla. Steinkógler teleky- 
téri válogatott eleganeziával, — minden 
ruhadarabja búsan sóhajtozott első gazdája 
után. Fritsch pedig a nullánál is nullább 
volt, mint egész életében; mert saját be­
vallása szerint, mielőtt ezen díszes polezra 
emelkedett volna, maga sem tudta, hogy 
mi volt. A kompánia legtisztesógesebb tagja 
talán György volt, az inas, ki kétségbe­
esetten és dühösen panaszkodott:

— Nem tudtam én, hogy kihoz kerü­
lök, hiszen csak három napja vagyok nála 
szolgálatban!

Sényi azután beengedte a terembe a 
budapesti újságírókat s lapunk volt telelős 
szerkesztőjét, dr. G y i k o s M i h a i y t, a 
kik előtt bizonyítgatni próbálta álláspont­
ját. Majd papiros és tinta után kezdett ku­
tatni s tintaezeruzát kért az újságíróktól. 
De sehol egy féliv papirost sem találván, 
kocsira ültette famulusát s el küldötte papi­
rost huj húszul, de bizony György urnák a 
vasúti állomáshoz kellett kimennie, mert 
másutt nem kapott. Az újságírók előtt az 
egész fogadtatásról cziuikus, megvető han­
gon nyilatkozott, s nevetséges komédiának 
deklarálta az egészet, majd fájdalmasan 
tört ki:

— Könnyű nekik, én magain vagyok, 
— ők ezeren ellenein.

A jó ur valószínűleg megfeledkezett a 
horribilis hadseregről, mely háta mögött 
állott 1 . . . Kijelentette azt is, hogy egyál­
talában nem lepte meg a sok szép kifeje­
zés, amivel illették, de úgymond :

Valami újat kérek, mert ez már 
nem hat, elcsépelt, sablonszerű dolgok, a 
miket már mind hallottam !

elalszik. Egyforma, nyugodt pihegése árulja 
el, hogy nem szenved.

Az apa felugrik és lábujj hegyen oson 
ki a leánya szobájából.

Félóra múlva Vilmossal tér vissza.
VIII.

A mire az orvosok azt mondták, hogy 
csak csoda által történhetik meg, azt végbe­
vitte a Vilmos megjelenése. A halál kü­
szöbén vívódó leányka visszatér az életre 
és fellábad. A gyógyulás lassan megy ugyan, 
de végre mégis megtörténik.

Azonban egy év múltán Elise ismét 
beteg.

A kereveten fekve, igen gyakran tekin­
get a fali órára, mintha nagyon várna 
valakit.

Azután hirtelenül lecsendesedik a nyug­
talansága és 6 lezárva a szemeit, színleli, 
mintha aludnék.

A férje közeledik.
Más nem hallaná meg azokat a nesz­

telen, óvatos lépéseket; a szerető hitves 
meghallja.

Vilmos vigyázva ér a kerevethez, hogy 
zajt ne üssön, azután iehajlik és csókot 
lop a szendergő ajkairól. De megjárta, mert 
a tolvajt megfogják.

Két puha kar fonódik a nyaka körül 
és odavonja őt a kerevetre.

— dugok valamit kedvesem; szól az

asszony ; — jöjj ide mellém, közelébb, egé­
szen hozzám.

Megtörténik.
— Most borulj rám.
Ez is megtörténik.
— Érzed-e a keblem dobogását V
— Érzem.
— Kettős szívverés dobogtatja. Simulj 

még közelébb, megérződ annak a parányi 
másik szívnek a verését is.

Vilmos nem bir az érzelmével. Hirte­
len kibontakozva a felesége ölelő karjai­
ból és túláradó ürömtől sugárzó arczát az 
Ég felé emelve, szótalan hálaadó fohászt 
küld a magasba, amelyet egyetlen hosszú 
sóhajtás tolmácsol.

Ennek a nagy boldogságnak nincs 
szava.

Azután a gyönyörtől ittasodva, mint 
a mámoros borul rá a hölgyére és szenve­
délyes csókokkal borítja el őt tetőtől talpig.

Elise lehunyja a szemeit, engedi csó­
koltál!) i magát, mintha annak úgy kellene 
történnie és mintha ez a csóközön a meg­
súgott titoknak köteles adója, viszonzása 
lenne.

IX.
1‘edig az asszonynak nem volt igaza ; 

mert néhány hó múlva pufók képű, rózsás 
arczu angyalkát kell ugyan u keresztvízre 
tartani, de nem is egyet, hanem kettőt.

TIT. évfolyam.

Amit mindnyájan clhittek neki. Nyug­
talanságát és zavarát azonban, bárrnint 
igyekezett is, nem tudta teljesen el palás­
tolni. Izgatottan járt-kelt a teremben s a 
falon függő festményeket nézegette, s ami 
kor odaért Balog János képe elé, éles ban­
gón szólalt meg valaki a folyosó üvegfala 
mögül:

(Jii Ura ■;! tégy csodál ! Szállj ki 
Balog János s köpd le a búzaáraiét!

Mesterkélt nyugalmát erre még sem 
tudta megőrizni a Baeli-lmszár, elvörösö­
dött dühében és sietve elpárolgott.

Ekkor jelent meg a közgyűlési terem­
ben a levélhordó s a napok ói a lelgy illem- 
lelt postát kézbesítene. A pósla legnagyobb­
részt a visszaküldött meghívókból állott, 
melyeken igen érdekes megjegyzések vol­
tak. Némelyiken valóságos vezérvzikk dí­
szelgett, — de határozottan legjobb volt 
az egyiken a következő (alvilági üzenet: 
„Nem mehetek az installáezióra, mert meg­
haltam!“ De kapott ezenkívül egy 10 ko­
ronás és egy 'J0 filléres péiizkiildeményt 
i«, — az egyiket „utruvalónl a pokolba“, 
— a másikat pedig „rövid kötélre“.

Egy darabig szortírozta a visszatért 
meghívókat, majd idegesen kapta ki órá­
ját, — melynek mutatója a 10-hez köze­
ledett. Erre azután a terembe kérette a kir. 
alügyészt, — ki az ismert novemberi ren­
delet folytán kénytelen volt megjelenni.

Ekkor a függöny felgördült és jelenése 
következett.

A szomorú vígjáték.
György ur, ki előkelő uniformisában im­

pozánsan festett, föl vett az asztalról egy papi­
rosba burkolt tárgyat s bontogatni kezdte. 
Fényesen bukkant fel a láthatáron egy ha­
talmas vadonatúj fimmczbizlosi fringia, 
melyet Sényi bizonytalan, remegő kézzel 
kötött oldalára s ingadozó léptekkel haladt 
a főispánt szék felé. Itt azután összeszedte 
magát .•> gőgös pózt erőltetett s szavalni 
kezdett. A budapesti lapoknak azon infor- 
inácziója, hogy a szokásos „M. T. Köz­
gyűlés“ megszólítást nem használta volna, 
tévedésen alapszik. Tehát elkezdette:

„Mélyen Tisztelt Közgyűlés!
Ű Felsége a Király engem e nemes 

vármegye főispánjává legkegyelmesebben 
kinevezvén, az 1886. évi XXI. t.-ez. 46. 
5-ábitn biztosított jogomnál fogva az elő­
irt eskü letétele ezóljából rendkívüli köz­
gyűlést hívtam össze a mai napra s er­
ről a megyebizottsági tagokat értesítet­
tem is. Minthogy azonban meghívásomra 
egyetlen egy bizottsági tag sem jelent 
még, két tanú jelenlétében teszem le az 
esküt, mert engem, inig egyrészt n tör­
vény kötelez az eskü letételére és hiva­
talom elfoglalására, addig a törvényha­
tóságnak jogot ad, hogy tőlem az esküt 
kivegye. A bizottsági tagok ezen joguk­
kal élni nem kívánnak, — arról nem 
tehetek. Az én hivatalos tisztemet ö Fel­
sége a király kinevezése adja, — a tör­
vénynek az eskü letételére vonatkozó ré­
sze csak garancziális intézkedés a tör­
vényhatóság részére, hogy a törvényt 
megtartom és megtartatom. Ha ez nem 
igy volna, a király kinevezési joga illu- 
zóriussá válna és csakis a törvényható­
ság jóvoltából érvényesülhetne. Ezek után 
köt tanú jelenlétében az esküt leteszem.

Ezen kis disszcrláczió inaugurate után 
kezébe vett egy papirszoletet s nyomott 
hangon eldarálta az esküt, melyet fagyos, 
néma csendben, halálos megvetéssel hall­
gatott végig a folyósón összegyűlt tömeg. 
De az eskü fináléja: „Isten engem úgy se- 
géljen, a boldogságon Szűz és minden szen­
téi !" után megtört a csend s egy őszinte 
fohász szállt fel az égre: „Az igazságos 
Isten őtet úgy sogélju I“ Majd igy folytatta:

Miután a vármegye jegyzői kara 
ezen rendkívüli közgyűlésen meg nem 
jelent, kénytelen vagyok ti), jegyzőket 
kinevezni. Steinkógler János, bel- 
ügyministori segéd! it kárt tb. főjegyzővé, 
— Fritsch Ah o r t főispám titkárt pe­
dig tb. aljegyzővé a törvény 57. ij-ában 
gyökerező jogomnál fogva kinevezem, — 
felkérem őket eskütételre s kijelentem,
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hogy az általuk felveendő jegyzőkönyvet 
magúin fogúin hitelesíteni.“

A csatlósok erre duettben, szivükre tett 
kézzel elszavalták az esküt, Sényi pe­
dig a zsebéből készen kivett jegyzőkönyvet 
hitel es itette.

S ami most válaszkópen keletkezett, 
— az a szivek beszéde volt. A folyosón 
egyszerre, egy lélekkel felcsendült a ..Ha­
zádnak rendületlenül...“ A lelkesedés ere­
jével hullámzottak a szent hangok végig 
az egész épületen s összeesve, megtörtön 
hallgatta szó nélkül odabenn az egyetlen 
hazaáruló. A Kossuth-inda akkordjait együtt 
énekelték a közönséggel a csendőrök s az 
öreg hűk eleinte csak a bajuszuk alatt, 
de később bátran, a hazaszeretet elragad­
tatásával eresztették ki férfiasán hangjukat. 
A Kossnth-nóta után még egy kis operett- 
szerű intermezzo is volt, mikor egy-két 
hang rázendített egy gunydalra:

Dubreczenbo kéne menni,
Főispánnak kéne lenni ..."

A Bach-huszár arcza erre odabenn 
visszanyerte mesterkélt mosolygását s azon 
kiváncsi és csodásán éles elmére valló kér­
déssel fordult a mellette lévő újságíróhoz: 
„Nemde, ez ezélzás akar lenni?!“

Közeledési kísérletek.
A folyosón állók élénk figyelemmel 

kisérték minden mozdulatát, de mikor észre­
vették, hogy a terem ajtaján kijön és a 
folyosón feléjök tart, mint a bélpoklos elől 
menekültek. A csendőröket kérte Sényi, 
hogy vezessék el az alispánhoz, de azok 
nem akarták tudni, merre van az alispán 
hivatalos helyisége. Ekkor másokhoz for­
dult, de mindenki undorral és szó nélkül 
fordított hátat neki. Fanyarul mosolyodott 
el bosszúságában s kifakadt:

— Azért, mert az alispánt keresem, 
még nem vagyok hazaáruló I

Kifakadására azonban senki sem ref­
lektált. Egymaga indult el ekkor az alis­
pán keresésére, de nem tudta megtalálni, 
s a folyosókon eltévedt. Haragtól fújva 
ment vissza odújába, honnan a csendőrszá­
zadost leküldte a főjegyzőhöz, kit ma­
gához kéretett, mert — úgymond — sze­
retne vele megismerkedni. A főjegyző azon­
ban kereken visszaüzent, hogy ő nem sze­
retne,

A cercle.
Mindenütt kudarozot vallva, újra az 

elvi kijelentések terére lépett, melyek so­
rán többször hangoztatta, hogy „a közjogi 
kérdések tisztán hatalmi kérdések." Majd 
a jövőre vonatkozó magatartását vázolta, 
melyekkel általában azt a benyomást kel­
tette, hogy raffinált eszü ember, s hogy 
arra irányul minden igyekezete, hogy a 
főispán i széket a béke esetére is biztosítsa 
magának. Kétségen kivül áll azonban, hogy 
erre irányuló igyekezete is hajótörést fog 
szenvedni. Kijelentette, hogy most eltávo­
zik székhelyéről, s csak február 15-ike után 
jön vissza, s hiszi és reményű, hogy akkorra 
a béke helyreáll, s a tisztviselőknek meg­
jön az eszök, mert aki akkor sem adja be 
a derekát, azt felfüggeszti állásától s ekkor 
különleges hatalommal felruházottan fog 
cselekedni. Ezt pedig a vármegye közigaz­
gatása fogja megsinyleni, mert az elmoz­
dítottak helyébe kénytelen lesz kétes ér­
tékű tisztikart állítani. Egyáltalában cso­
dálkozik azon, hogy az ellenállásból a vár­
megyei tisztviselőket mért nem kapcsolják 
ki, azért akart az aliápánnal is beszélni, 
hogy legalább a szegénysorsuuknt bocsás­
sák ki a reziszteneziából. Nem fogja meg­
akadályozni azt sem, hogy a február 8-iki 
közgyűlést megtartsa a törvényhatóság, s 
hogy azon az alispán elnököljön, de 15-ike 
után log találni módot arra, hogy a ren­
det és békét helyreállítsa.

Ebben a tónusban dikcziózoit még 
néhány perozig, 11 óra felé, mikor már 
látta, hogy neki itt nem nyílnak virágok, 
a távozás hintés mezejére lépett. Titkárját, 
1* ritschet, a „rend helyreállítása végett” 
itt akarta hagyni, do ez addig könyörgölt, 
mig elállóit szándékától, s magával vitte 
őt is.

Hogy csináljak ón itt rendet, —

ITT. évfolyam.

mondta elkeseredetten az oldalkanonok, 
mikor nem hogy jó szót, de még egy po­
hár vizet sem ad ak itt nekünk !

A visszavonulás.
A díszes társaság azután levonult a 

közgyűlési teremből, melyből egész délelőtt 
nem merte lábát kitenni közülük egy se. 
Az ekvipázs előállott, a megyefőnök elhe­
lyezkedett s hangosan kezdeti kiabálni: 
„Megyei, megyei!" De mindenki szeme 
közé nevetett. Dóráiul százados is odafor­
dult a közelben álló hajdúhoz: .Takarja 
be a inéltóságos urat", de a megszólított 
utánozhatatlan megvetéssel mérte végig a 
megyefőnököt s azután elfordult. Sényi fel­
biggyesztette ajkait s felnevetett:

- Ah, jó, hát itt még a hajdúk 
is politizálnak I —- és saját méltóságos ke­
zeivel fedte be végtagjait.

A kocsikat újra közrefogták a huszá­
rok és megkezdődött a gyászos, kudarccal- 
teljes visszavonulás. De igazat mond a 
közmondás: „Vae vietis“, még a földregá- 
zolt sem futhatott el békével. A Kaszinó 
olvasóterméből éles hang kiáltott kocsija 
elé : Gazember ! Hazaáruló! Ripők ! S a 
mint kocsiját megáilittatta, hogy megfi­
gyelj0 íl kiáltót, az karját messzire ki­
nyújtva, megfenyegette s még egyszer ismé­
telte: „Igen, az vagy!“ Sényi, mit tehetvén 
mást, lenyelte, amit kapott s jelt adott a 
kocsisnak, mire újra megindult a menet. 
A Zsitva hídja mellett volt különösen for­
rongó a hangulat. Bábeli zűrzavar fogadta : 
tülkölés, fütyülés, sípolás, trombitálás, bá­
dogedények összeütéséből származó hang­
káosz.

*
Ha a munkában levő tűzhányó forrongó 

kráterébe kősziklát dobunk, —- az elemek 
tusájában megszületett erő kiröpiti kebelé­
ből... így tett Barsvármegye is: a haza­
szeretet tüzélcn izzó vulkán, — az áruló­
val, — ki azzal a szándékkal lépett föld­
jére, hogy caesari parancsra megtörje fiai­
nak a szabadságszeretet magasztos eszmé­
jében kötött szövetségét! A vasból is csak 
a lángok között tömörül az aczél! A tűz- 
próbát kiállotta Barsvármegye is s most 
megaczélosodva, saját erejébe vetett biza­
lommal elmondhatja: „Et si fraetus illabi- 
tur orbis, impavidum ferient rne ruinae!“

Harkányi Gyula.

Krónika.
Az első interjuvom.

Nem kenyerem ugyan az újságírás, de 
féligmeddig mégis csak újságíró is volnék, 
ha mindjárt Bagoson jelenik is meg az a 
lap, melyet szerkesztek. Hát mint ilyen 
bagosi újságírónak, végre valahára nekem 
is volt alkalmam interjúvolni. Megtettem 
volna talán már máskor is, de a szemé­
lyek, akiket meg kellett, vagy meg lehe­
tett volna interjúvolnom, mindég olyan 
savanyu izii alakok voltak, úgy hogy bi­
zony nem volt soh’sein hozzá kedvem. És 
mily gúnyos a sors. Az első interjuvom 
mégis savanyú izü lett. A barsi megyefő­
nökkel kellett nekem szerencsétlennek 
intcrjuv-féle párbeszédbe keverednem. Utó­
lag tudtam meg, hogy nem kellett volna, 
mert már kielőzött az ón volt felelős szer­
kesztő barátom. Ámde már nem segíthe­
tek rajta. Megtörtént, meg nőin történt nem 
lehet. Erről az interjuvról, illetve annak 
a lényegéről lapunk más helyén talál az 
olvasó bő részleteket. Úgy hogy nekem 
már inkább csak holmi személyes impres- 
siókról lehet beszámolnom. E rovatban 
különben sincs elég hely ahhoz, hogy kö­
zel egy órai diskurzus részleteivel foglal- 
kozhassain. Ennyi idő alatt a gyorsvonat 
ISO -70 kilométert tesz meg. Most mennyit 
tehet meg egy jól pergő nyelv? A számí­
tást mindenkinek legbölcso'bb enbelátására 
bízom. De hogy meg no tévedjék a szám­
adásban senki, közbe kell vetnem, hogy 
ebből az egy órából az én nyelvemre ü 
perez sem esik. Ami persze azt jelenti, 
hogy a megyefőnök urnák egészen jól pe­
reg a nyelve. Vagyis kár, hogy a' nagy 
obstrukeziós időkben nem volt ellenzéki 
képviselő. A megyefönök ur t. i. azzal kér­

kedett, hogy ő cseppet sem kisebb hazafi, 
mint akármelyik hü barsi, vagy széles 
nagy Magyarország akármelyik fia. Erősen 
tiltakozott akánnily megyanusitás ellen, 
sőt még a kifigurázást is kikérte magának, 
mert ő bizony nem czirkuszhős, miként egy 
újbányái kollegám nevezte őt el az aforiz­
mákban. Hanem az az ember, aki a király 
és haza iránti kötelességét meggyőződésből 

'teljesíti. Ezekre a mély argumentumokra 
talán nem szükséges nyilatkoznom, mert 
hisz ennek az impressiókhoz semmi köze, 
de ha épen muszáj, megtehetem azért észre­
vételeimet. Rövidre szabom. Ad singulas 
végtelen liberális vagyok bár, de Ugrón 
Gábor jeles hazánkfiának mégis igazat 
fogok mindég adni abban, hogy a haza 
érdeke ellen nincs kötelességteljesités. Nem 
szabad a tisztelésre és közmegbecsülésre 
igényt tartania annak, aki a közvélemény 
felfogása szerint nem jó szolgálatot tesz a 
hazának. Ennyi a megjegyzésem, mely 
kapcsolatos a meginterjúvolt megyefőnök 
további nyilatkozatával, ő különbséget akar 
tenni a teljesen magánszemély és a köz­
tisztséget személyesítő egyén'között. Köz­
életünk e régi nyavalyája őt is tön. És 
noha van valami a dologban, — ma ez az 
elv, ha ugyan annak nevezhető, — fel van 
függesztve. A nemzeti ellentállás küzdel­
mében a közjogi tényezők, alkotmányjogi 
szervezetek kevésnek, illetve gyöngéknek 
bizonyultak. A társadalmi erőknek kellett 
fellépniük és a nemzeti ellenállásnak csak 
a társadalom adja meg a kellő súlyt és 
hogy úgy mondjam : tekintélyt. Ma ' tehát 
senkinek sem szabad akként beszélnie, 
hogy más a magánszemély és más a köz- 
xisztséget betöltő ugyanaz a személy. Min­
den embernek a maga egész énjével kell 
részt kérnie a nemzeti küzdelemből, vagy 
ha nem : nyílt ellenségnek tekintendő. Kü­
lönben a megyefőnök ferde felfogását eléggé 
jellemzi az a kijelentése, hogy köztisztsé- 
géhen nem bánja ha akármikép támadom, 
még ha hazaárulónak nevezem is, csak a 
magánszemélyét ne bántsam. Ez a kijelen­
tése valóban elszomorító- és remélem, nincs 
ki kételkednék benne, hogy nem valami 
kellemes impressiókat gyakorolt reám az 
interjuv. Daczára annak, hogy egyébként 
jószivii, jólelkü embernek látszott, akinek 
jól esnék, ha környezetét segíthetné, támo­
gathatná. A lelki egyensúly meg van bil­
lenve sok embernél. A specziális egyéni 
érdek iránti fogékonyság erősebben van ki­
fejlődve, mint amire ma nemzetünknek 
szüksége van : hogy t. i. a salus rei pub- 
licae legyen mindegyikünknek suprema 
lex-je.

Szóval én megjártam, vagy ha tetszik, 
meglakoltam azért, amiért elég szemtelen 
voltam ahhoz, hogy Sz. elől el akartam 
szedni a babért. Amint hallom, átkozott is 
érte és még „ parach “-nak is elnevezett. 
Sz. ugyanis zsidó és a „parach“ szó is 
zsidó. De nem helyes a két szót külön 
használni. A két szó szorosan összetarto­
zik. Egyiknek a másika nélkül nincs ér­
telme. De nem értem, hogy úri emberek 
közzé mikép tolakodhatik testi épségének 
sérelme nélkül a parach igazi megszemé­
lyesítője. Vagy nem urakkal érintkezik? 
Az más.

Nem aforizmák.
Installáczió Ubul megyében.

Irta : Góbé.
(Olvasva a sok főispáni installácziót, kodvet kaptam 
egy saját megszerkesztés!! ilyen iinnepeégleírására.)

Szereplők :
Lep-sényi Kálmán „megyefőnök.“ 
Ghainin er-le detektív.
Oldódi Nusi társalgási színésznő. 
Kőgömb István leendő főjegyző.
Egy érsekujvári flakkeres.
Csendőrség, katonaság. Kor a XX. 

század.
Szin: Ubuhnegye székhelye: Forhanyós- 

inaróth főtere, háttérben a megyeház. Reg­
geli kilencz óra. A harang kong, a tömeg 
zsong, a méh dong. Azután csend. Majd 
később koosirobogás. A csendőrség, katona-
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Ság tiszteleg, a nép köp. A nép még egyszer 
köp. A megyefőnök megérkezve, leszáll 
kocsijáról.

fegy pór: Pan velkomozsni ! . . . .
A megyefőnök: őszinte örömmel 

hallom a nép szivének első dobbanását,
azt a dobbanást, amely ....

Cbammer-le detektív: herein, it 
nem érünk rá sokat szavalni, .ne beszeljen, 
hanem szaladjon fel a lakosztályába cs 
öltse magára a díszruháját .... Különben 
igaz 1 Remélem, legalább bebiztosította ma­
gát záptojások ellen. .

Lep-sényi: Nem. I"- különben nem 
is ismerek olyan czéget, mely evvel foglal­
koznék ! x,

Chamme r-le : Elég abszurdum. Nem 
értem, hogy mért nem küldött magának a 
,Folt amely piszkir r. t. prospektust V!

Lep-sényi: (Legyint) Hagyja el. 
Hol vannak a'muczusok?

Chamm er-le: Ne ugráljon. Arra 
most nincs idő. Különben is későre jár az , 
idő. Szükségesnek tartom figyelmeztetni, 
hogy most komolyan és okosan viselked- ; 
jék. (Kopogás.)

K 6 g e m b : (Belép) Kérem, ne fecseg­
jenek itt annyit, a csendőrség már türel­
metlenül várja az eskü letételét, a kapu 
előtt ácsorgó tömeg egyes szájaiban foly­
ton jobban és jobban gyűlik a köpanyag. 
Aztán meg mi lesz velem, én leszek-e a 
főjegyző, vagy az a detektív. Továbbá mit 
csináljak evvel a két muczussal. Ezeket 
teljesen felesleges volt idehozni, csak ront­
ják a mi reklámunkat. Mi nem kapunk se 
szállást, se élelmet, sem semmit, hát ez jó, 
de ezeknek már eddig is vagy tizenöten 
ajánlottak fel szállást, élelmet, meg más 
minden jót is Jegyezze meg magának, 
hogy a hölgyek nem arra vannak teremtve, 
hogy kizárólagosan csakis főispánokat in­
stalláljanak, ők installálnak másokat is.

Lep-sényi: Jó, jó. De adja ide a 
konservdobozt.

K ő g ö m b : (Odaadja.)
Lep-sényi: (Nézegeti.) Mi ez? Hi­

szen ez jegesmedvetalpkocsonya, hogy le­
het ilyet venni ?!

Kő gömb: Nagyon egyszerű. Nansen 
is ilyet vitt magával az éjszaki sarki cx- 
pedicziójakor. Csak nem hozhatok egy fő- 
ispáni installáczióra közönséges szardíniát! 
Én általában úgy pakoltam be, mintha leg­
alább is Tibetbe indulnánk. Látja itt ezt 
a ládát?

Lep-s é n y i. Látom.
Kő gömb: S tudja mi van benne? 

Bizonyára nem. Hát megmondom. De meg­
jegyzem, hogy az egész berendezést a Zichy 

■ Jenő-féle ázsiai expedicziós múzeumból 
szereztem. 0 most Afrikába ment, nincs 
szüksége északi ruhákra. Kérésemre igen 
szívesen átadta. Az első ládában, tudja, a 
melyik ott a sarokban áll, van egy össze­
rakható és szétszedhető sátor, ezt a belső 
szobában fogjuk felállítani. Azonfelül van­
nak benne jegesmedve bőrök, ezekből lesz 
az ágya, meg a takarója. Azután itt van 
egy valódi Emmerling-féle őrtüzelő.

Lep-sé n y i: (Almélkodva.) Örtüzelő ? 
M inek az ?

Kőgömb: Nem is tudja? Hát este, 
hogy az expediczió tagjai hazataláljanak. 
Kiáll a sátor elé és meggyujt egy ilyen 
őrtüzet.

Lep-s é n y i: Nagyszerű 1
K ő g ö m b : Azután bepakkoltam egy 

összehajtható kaucsuk ladikot is. Ha a te­
remben sokat köpködnek, akkor legalább 
csónakázhatik. Élelmi szerrel el vagyunk 
látva egy egész évre.

Lep-sényi: De az istenért r/iit gon­
dol ön, azt hiszi, hogy mi is Ázsiában 
vagyunk.

K ógomb: (Meggyőződéssel.) Nem, 
hanem még sokkal kutyább helyen. Ezek­
hez a főispáni szobákhoz képest Kamcsatka 
valóságos Eldorádó .... Igaz, keresztül 
ment már a köpéskeresztsógen ?

Meglep-sé ny i: (Bután.) Mi az?
Kőgömb: Hát ha van a csatában 

tűzkeresztség, úgy itt meg van köpéske- 
resztség. Most még van egy kis időnk, 
menjen ki egy kicsit a nép közé.

I,cp-sé n y i: (Szótfogad. Kis idő múlva 
visszajön. Egyszerűen agyon van köpve. 
Szakállán jégeuipok és tojásmaradványok.) 
„Megtörtént!“

K 0 g ö m b : (Megelégedetten nézi.) Na 
jól van. Most már mehetünk beinstallá- 
lódni. Figyelmeztetem, hogy az esküminta- 
lapot jól nézze meg előbb, ne hogy úgy 
járjon, mint a Zoltánmegyei megyefőnök, 
a kinek a kezébe tévedésből egy étlapot 
adtak. Azután meg • igyázzon. Az Írás igy 
kezdődik : „Eri (a neve) esküszöm.“ Ekkor 
ne úgy olvassa „én, a neve .... hanem 
úgy: én Lep-sényi Kálmán.

Lep-sényi: Értem.
Kőgömb: No akkor mehetünk.

(Függöny le,)

Hírek.
Halálozás. Mély megilletödéssel tel- I 

jesitjük kötelességünket, midőn Istenben | 
boldogult L o <■ k n e r .1 á n o s kir. törvény- 
széki irodatiszt elhunytéról megemlékszünk. 
Szerény, igénytelen tagja volt ő társadal­
munknak, de ám csak ő tartotta magát 
annak, mert mi többiek, kik a társadalmat 
alkotjuk, mindenkor megadtuk neki azt a 
helyet, melyet érdemei szerint el kellett 
foglalnia bármily szerénysége, igénytelen­
sége daczára. Kevés emberről mondhatja 
el a megemlékezés, hogy nem volt ellen­
sége, hogy a kivel csak érintkezett, aki 
csak ismerte őt, mindenki meleg rokon- 
szenvvel viszonozta az iránta megnyilvánuló 
emberbaráti szereletet. Lock n c r J a n o s- 
ról igy kell megemlékeznünk. Csupa szív, 
csupa jóság volt ő, a megtestesült előzé­
kenység, csupa jóakarat. Társadalmunk 
legelőkelőbbjeitől kezdve lefelé mindannyian 
hozzáfordultunk, lei keservünket el akartuk 

- panaszolni, mert tudtuk, hogy ő velünk 
érez, velünk szomorkodik, de velünk is ör­
vend, ha a jó sors örömet juttatott nekünk 
olykor-olykor. Fiatal kora daezára János 
bácsinak" hívtuk, mert mindnyájan roko­
nunknak, igaz barátunknak tekintettük. 
Még a kis gyermekek is érezték, hogy 
kicsoda János bácsi. Alig van járni tudó 
gyermek, aki barátságot ne kötött volna 
niár János bácsival Nagy űrt, nagy héza­
got hagyott tehát ő hátra sziveinkben. A 
megboldogult földi maradványaitól múlt hó 
2(j-án vettünk búcsút. Szivét, lelkét azon­
ban megőrizzük, a inig élünk, mert János 
bácsi felejthetetlen marad emlékezetünkben. 
Nyugodjék János bácsi békével. A gyászoló 
család különben az alábbi gyászjelentést 
bocsátotta ki : „Özv. Lockner Jánosné szül. 
Heybl Auguszta, Lockner Ilona és férje 
Altdorfer Lajos, Lockner ( j izei la és férje 
Ponoezky István az összes rokonok nevé­
ben is mély fájdalommal tudatják forrón 
szeretett férjének, testvérüknek, illetve só­
goruknak Lockner János kir. térvény- 
széki irodatisztnek folyó évi január hó 24-én 
este 8 órakor a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után, élte 53-ik évében történt 
gyászos elhunytál. A szeretett halott földi 
maradványai folyó évi január hó 2G-?m 
délután 3 órakor fognak a róm. kath. egy­
ház szertartásai szerint a helybeli temető­
ben örök nyugalomra helyeztetni. Az en­
gesztelő szent mise áldozat folyó évi január 
hó 27-én reggeli 8 és fél órakor fog a hely­
beli templomban a Mindenhatónak bemu- 
tattatni. Áldás legyen emlékezetén !u

Főispáni beigtatási epizód. S é n y i 
megyefőnök beiktatásáról a fővárosi és vi­
déki lapok hasábokra terjedő tudósításokat 
közöltek ugyan, de mégsem merítették ki 
teljesen az anyagot, úgy, hogy a mellék­
jeleneteket is méltatták volna kellőleg és 
azokról is irtuk volna egyet-mást. Ilyen 
epizód történt az Erzsébetté!' délkeleti sar­
kán a Gróf Migazzy-kastély előtt. A had­
oszlopokban felállított huszárság egyik köz­
vitéze apját fedezte fel szemeivel a vidéki 
nézők között, aki integetett neki, hogy ele­
mózsiát hozott számára. Meglátta ezt a ve­
zénylő hadnagy is, aki rögtön mogparun- 
csoíta a huszárnak, hogy vegye át apjától 
a jóféle falatokat, Előkerült a tarisznyából 
az omlós pogácsa, a disznósajt és szilva-

pálinkával megtöltött bütykös. A fin egy 
pár szót váltott édes szülőjével, illedelme­
sen megköszönte a jókat és vissza akart 
állni a helyére, de a tiszt továbbá azt is 
meghagyta a huszárnak, hogy kísérje el a 
távozni készülő apát s igy történt, hogy 
egész ki a benedeki útra kisérte ki a hu­
szár édesatyját, aki örömében sírva ölelte 
meg derék katonafiát s hálával és szere­
tettel gondolt a jószivű tisztre. A százakra 
menő nézőközönség megindulva szemlélte 
a szülői szeretet megható példáját. A hu 
szár apja Újbánya vidékéről jött és ,‘1U ki­
lométert gyalogolt a dermesztő hidegben 
és a vastag pelyhekben hulló hóban, hogy 
édesfiát láthassa és üzenetet vihessen az 
aggódó anyának. Ilyen nemes indulatok he­
vítik az egyszerű szülők és a szép huszár- 
mente alatt dobogó magyar sziveket, (k. e.)

Elismerés. Az „Esztergom“ czimii és 
az esztergomi egyházmegye területén lévő 
politikai és társadalmi mozgalmakkal fog­
lalkozó lap újabban igen szépen fejezte ki 
a sociális téren való munkálkodásért Her­
mann József selmeczbányai segédlel­
kész iránt elismerését. A nevezett segéd­
lelkész számos ezikket közlőit már eddig 
is ..Eszlergom"-ban, igy .. A kerületi fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet“ ezimen 1905. 
jun. IS, jun. 25, jul, 1), szept. 24-én ; „Gya­
korlati példa a gazdaosztály szervezéséhez“ 
ezimen 1905. nov. 5, nov. 19, deez. 10-én; 
„Szövetkezeti gabonaraktár“ ezimen 1905. 
deez. 17, decz. 24, 190(1. jun 7-én; „Gaz­
dasági és ipari hitelszövetkezetek" ezimen 
190(1. jan 21-én kezdett uj czikksorozatot 
stb. A lap elismerésül a segédlelkésznek 
X. B i u s életnagvságu mellképét beráinázva 
üveg alatt megküldte. E kép művészies 
kivitele bámulatos. Akármelyik oldalról : 
jobbról-balról, feliilről-alulról, állva-sétá'lva 
nézi az ember az arezot és a szemeket, 
ezek mindig a néző felé tekintenek, úgy 
hogy a kép nem is festménynek, de élő 
arcznak — szemnek tűnik fel. Hasonlóan 
az esztergomi pnpnövendékek magyar egy­
házirodalmi iskolája elhatározta, hogy ez­
után a sociális kérdés tanulmányozásával 
is fog foglalkozni és felkéri a sociális téren 
működőket, hogy a szövetkezeti és társulati 
életet, szervezést, vezetést megismertessék 
az iskolával. Az iskola legelsőnek Hermann 
József segédlelkészt kérte föl erre, hogy 
Esztergomba utazva, ottan a szövetkezetek, 
egyletek alakítása, szervezése, vezetése kö­
rül szerzett gazdag tapasztalatait az isko­
lával megismertesse. Gratulálunk a jeles 
segédlelkész urnák és kitartásra buzdítjuk.

Robbanás. Múlt hó 25-én délután az 
opodeldoc készítése közben robbanás töu- 
tént a verebélyi gyógyszertár laboratóriu­
mában, még pedig oly erővel, hogv a gyógy­
szertárban levő nagy kirakat tábláját dara­
bokra törte. Emberéletben szerencsére nem 
esett kár.

Az újbányái kaszinó-egylet vigalmi 
bizottsága folyó hó 3-án az egylet összes 
termeiben tombolával egvbekötött jótékonv- 
zélu álarc/, H kalikó-estélyt rendez.

Sónyi Kálmán életrajza. Lapunk 
egyik jó barátja révén sikerült megszerez­
nünk a Imrsi mogyefőnök életrajzi adatait, 
inéi veket bizonyára általános érdeklődés­
sel fogadnak t. olvasóink, Ez életrajzi ada­
tokat nem színezzük ki, hanem csak egy­
szerű kronológikus sorrendben közöljük az 
alábbiuk szerint. Sényi Kálmán mint­
egy 55 éves, vasmegyei származású. Atyja 
herczeg Batthyányi Fülöpnek teljhatalmú 
kormányzója volt és a legbizalmasabb em­
bere, úgy, hogy őt még IH48. előtt „nagy- 
unyorni“ elönóvvel nemesitette. Sónyi 
Kálmán atyjától körülbelül l(KHXH) ko­
rona értékű vagyont örökölt, aminek azon­
ban már régen a nyakára hágott. A 70-e# 
évek elején gazdag partit csinált, a föld­
hitelintézet egyik igazgatójának, Szothmá- 
rynak a leányát vette nőül. Nejétől azon­
ban, kitől két fia van, elvált és az unitá­
rius hitre tért át. Később Vasvármegyóbon 
árvaszéki ülnök lett, majd Hzéll Kálmán 
protekeziója folytán állami anyakönyvi fel­
ügyelőnek neveztetett ki s midőn múlt év- 

I ben ez állásuk meg lettek szüntetve, bel-

TTT. ívfolyam.
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ügymiiiistoriuin kivándorlási osztályába ősz 
tiltott bő ós a VII. fizetési nmgoszlályba 
soroztatott. Hőnyi Kálmán egyéb 
ként müveit ember, tanulmányait Becsben 
végezte. De sajnos, egész életében reukczio- 
nárins volt, mindig a hatalomhoz huzódotl. 
Vasvármegycben ő rendezte a hírhedt erő 
szakos választásokat, részint mint válasz­
tási elnök, részint mint l'őkortes. Rosenberg 
Gyula emlékezetes erőszakos választásánál 
fi volt az elnök. Tehát szép kilátások nyíl 
mik Barsvármegyére.

Zártkörű tánczostóly. A verebélyi 
iparos tűzoltó szakasz tagjai l'olyó lei 4-én 
a „Központi sörcsarnok"1 összes helyiségei­
ben saját egyéni felszerelése javára zárt 
korn tánezest.élyt rendeznek.

A körmöczbányai m. kir. állami 
főreáliskola alninnenma javára folyó hó 
KI én a „Szarvas“-vendéglő nagy termében 
hangversenyt és tánezestélyt rendez, mell ­
nek műsora a kővetkező : I. „Szentelt han­
tok“ Autós Károlyiéi, „Csónakos“ Palo- 
tássytól, előadja az ifjúsági énekkar. 2. „A 
kolt.fi“ Török Fereneztől, előadja Mayer 
Rezső Vili. o. t. ,‘i. „Keila belépője“ Gül- 
Babából és „Falu végén rezgő nyárfa“ nép­
dal, énekli B ü e h I e r F r i gy e s Vili. o. t., 
zongorán kiséri ,) a n k o v s z k y D e in e t er 
Vili. o. t., 4. „Magyar ábránd“ Grcizin- 
gertfil, hegedűn előadja Wo II er Rezső 
Vili. o. t., zongorán kiséri ,1 a nkovsz k y 
Demeter Vili. o. L, 5. „\rén czigány “
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szavalja Helm Viki or Vili. o. t., zon­
gorán kiséri Jankovszky Demeter 
Vili. o. I. ti. „Kénytelen házasság" Moheré­
től, vígjáték egy felvonásban, személyek: 
Spannrolle Helm V., Geromino Holub
A. , Aleanlor, Dorimi'me atyja Fischer 
-VI., By caste, Dorimöne imádója Wagner
B. , Aleidas, Doriim'-ne bátyja M eszlényi 
I!., I’aneratius, az aristotelesi bölcsészet 
doetora Rohorovszky S., Marjihurius, 
a pirrkoni bölcsészet doetora K ji 1 e i n K. 
Két ezigiinynő *** 7. „Ősbudavári induló“, 
előadja az ifjúsági zenekar.

Kivándorlás Ausztria-Magyaror- 
szagból. A napokban jelent meg az Egye­
sült Államok kivándorlási főbiztosának Sür­
gőidnek kimutatása az 1904. évi július hó 

I tői 1905. évi június hó 30-áig terjedő ki­
vándorlásról. A kimutatás szerint Ausztria- 
Mag>nrországból 275693 lélek vándorolt ki 
az Egyesült Államokba, tehát 97537 lélek­
kel több, mint az előző évben. A 275693 
kivándorlóból Magyarországra 163703 esik, 
kik nemzetiség, nyelv és vallás szerint a 
következőképp oszlanak meg: magyar 45300, 
tót 51009, német 25759, horvát 22307, ro­
miul 7167, orosz 3268, izraelita 6239.

A gyermekbetegségek elleni véde­
kezés csak akkor tökéletes, ha a gyerme­
kek ellentálló képessége gyarapodik. Ez 
legjobban úgy érhető el, ha a gyermek 
a hidegebb évszak alatt csukamájolajat fo­
gyaszt, mely ezélra legajánlatosakb a Z o 1-

t án-féle, mert kellemetlen ize, szaga nincs, 
könnyen emészthető és tápereje igen nagy. 
Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban.

y „Tudományos színház“, melynek 
előadásai folyó hó 2-án kezdődnek a l’ető- 
féle színkörben. A délutáni előadás ifjúsági 
és népelőadás lesz. Az esti előadás műsora:
I. Az örök hó birodalma. II. Az orosz­
japán háború. III. Mozgó fényképek, A te­
rem fűtve lesz. A szünetek alatt Chudován 
Gáspár, József kir. herezeg udvari zene­
kara hangversenyez. Ezen érdekes és ta­
nulságos előadásra a magunk részéről is 
felhívjuk a nagyérdemű müveit közönség 
figyelmét. Jegyek kaphatók Brunczlik 
I. könyv- és papirkoreskedésében, a Dóczi 
nyomdában és az előadás napján a szín­
körben.

Selyemáruk áremelkedése. Az ár­
emelkedések hosszú sorozatába újabban a 
selyemkendőáruk is fölvétettek. Ugyanis, 
mint értesülünk, a selyemszövetgyárak, 
tekintettel a nyersáruk árának, továbbá a 
munkadijaknak emelkedésére, elhatározták, 
hogy az egész- és félselyem kendőgyátmá- 
nyok árait öt százalékkal fölemelik.

A Gyakorlati Közigazgatási Könyv 
tár ós Döntvénytár folyó évi január hó 
15-én kiadott második füzete rendkívül 
gazdag és változatos tartalommal jelent 
meg. A ..Döntvénytári részben“ Constantin 
Pál nagytapolcsányi szolgabiró „Közigaz­
gatási Repertorium“ folytatása található.

MEGHÍVÓ.
Az ÚJBÁNYA! NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG I9üfi. évi február hé 11-én

XX. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, melyre a tisztelt részvényeseket ezennel meghívja.

Újbányán, 1906. évi január hó 26-án. AZ IGAZGATÓSÁG.

A közgyűlés tárgyai:
1. A közgyűlés megalakulása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az 1905. évi számadás és mérleg előterjesztése s a felügyelő-bizottság jelentése alapján a fehnentvóny megadása.
5. A tiszta nyeremény felosztása iránti intézkedés.
6. Az alapszabályok 8. §-ának módosítása.
7. Indítványok.
Figyelmeztetés. A ki a közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni kívánja, tartozik az alapszabályok lő. §-a szerint a részvényeket a közgyűlés előtt 

az intézeti pénztárnál — téritvőny mellett bemutatni.

Vagyon. Mérleg-számla 1905. évi deczember hó 31. Teher.

I'kvi 1. Korona Fillér Fkvi 1. Korona Fillér

18 Pénztári készlet...................................... 13690 69 2 Részvénytőke ...........................................
Tartalék-alap...........................................

32000 _
20 Váltó tárcza........................................... 220736 — 4 25686 37
22 Kötvények............................................... 172165 — 1 28 Előlegek.................................................... 272 30
24 Felszerelés............................................... 703 25 8—58 Betétek.................................................... 329855 27
26 Ingatlanok............................................... 7807 61 10 Visszleszámitolás...................................... 12991 —

46 Óvás......................................................... 12 57 12 Be nem váltott szelvények................... 609 20
48 Értékpapír............................................... 1000 — 15 Előró bevett kamatok............................ 3870 44
60 Hátralékos és visszleszámitolási kamat . 425 23 36 Adóhátralék........................................... 1000 —

16 Múlt évi nyereségáthozat 640"60 . . 
Egyenleg mint nyereség 9615"!7 . . 10255 77

416540 35 416540 85

AZ I G A Z G A T ÓSÁG:
Zimmer Antal s. k. Gyurios Samu s. k. Dr. Rischanek Béla s. k. Ollik János s. k.

könyvelő. aligazgató. igazgató. pénztáros.

Jelen mérleg-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyezőknek, a törvény 
és alapszabályok értelmében készülteknek találtak.

Kelt Újbányán 1905. év deczember hó 31-én.
A F E L 11 GYE L Ő -BIZ 0 T T S Á G :

Czibulka Adolf s. k. Nizsnik Béla s. k. Koperniozky József s. k. Stand Nándor s k, Kotiers Emil s. k
f. b. tag. f. I). tag. (, 1). elnök. f. b. tag. f, b. tag.

Magyar Tudományos Színház pvnt,1";lt°t!™cgyck
Brunczlik I. üzleteben es a Dóczi könyvnyomdában.



BARST HÍRLAP. TTT. évfolyam

fclgl

to Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t.-cz. 102. S-a értelmében ezennel közhírré lesz.,, hogy 
az aranvosmaróti kir. járásbíróságnak 190... évi hp 
I 662.'8 számit végzése következtében Dr. Oyikvs 
Mihály ügyvéd által képviselt Kohn Náthán javára 
Barsvármegye törvényhatósága ellen 400 kor. a jár. 
ereiéig 1906 évi január hó 10-én foganatos,tolt ki­
elégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1926 
koronára becsült követkézé ingóságok u. m. bútorok 
ablakok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fenti kir. járásbíróság 1906. 
évi V. 16 4 számú végzése folytán 400 kor tökök., 
vetélés ennek 1905. évi deozemeer hó 27-töl járó 
50/0 kamatai V,°/o váltódij és eddig öszszcsen 89 kor 
10 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Armaróton a helyszínén leendő eszközlésére 
1906. évi február hó 6-ik napjának d. 0. 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881 évi LX t.-cz. lOi. éa 1<|1' 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má 
aok is le- és fekilfoglaltatták és azokra kielégítés, 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Aranyosmaróth, 1906. évi január hó 26-án

bagotai Lengyel Aurél kir. bir végrehajtó

Árvérési hirdetmény.42/19116.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 
t.-cz. 102 tj-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogv az aranvosmaróti kir. járási.Íróságnak 1905. 
Sp I 258 1 számú végzése következtében Dr. Hollnk 
József ügwéd által képviselt Paukov (belövi János 
javára Paukov András ellen 199 korona 56 fillér s 
|ár erejéig 1906. évi január hó 5-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 660 
koronára beesőit következő ingóságok. „. m fapajta, 
szecskavágó, széna stb nyilvános árverésen eladatnak 

Mölv árverésnek a fonti kir. járásbíróság 1906 
évi V 4 2 számú végzése folytál, eddig összesen 
[ijo gór, 70 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Szkioz.ón a helyszínén leendő eszköz­
lésére 1906. évi február hó 13-ik napjának d. u. 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingságok az 1881. évi LX t.-cz. 
107. és 108. Sud értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el lógnak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és lazokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. 
120. §-á értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Aranyosmarót, 1906. évi január hó 30-án. 
bagotai Lengyel Aurél kir. bir. végrehajtó

Hirdetmény.
A nagysárói uradalomban 

azerdei laknál kemény hasábfa 
erdei ölenként 22 (huszonkettő) 
koronáért kapható.

KOCSI-
acetylen-lámpák!
Gözeke-, kocsirúd-, Spitzbogen-, 
asztali-, udvari-, kerti-, utczai-

z és istálló-

acetylen - lámpák.
BAR’D! JÓZSEF

BUDAPEST,
VI. kerület, Gyár-utcza 10. szám alatt

I Andrássy-ut és L irály utcza között.)

Árjegyzék ingyen. Törvényesen védve.

Egy bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Ugyanott egy kitűnő 
hegedű eladó.

DÓC2I könyvnyomda
(Tulajdonos: NÉMETI ÁRMIN )

Mindennemű könyvnyomda! 
munkák a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig elkészí­
tésre Jutányos árak mellett el- 
vAllaltatn ak.

OCOO^^OCCCOO

A t. megrendelek meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtcm rendelkezésre. ___ —

occcccocococ

Vidéki megrendelések
postafordultával

000000000000«

FAPIRR AKTÁR:
c c c

A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús választékú 
raktára. St SC St
Levélpapír különlegesség.

ooocooococoo

Központi előfizetési iroda az 
összes bel- éa külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.

oooooooooooo

Teljes irodai berendezések.
eaee®eeeoooo

ALAPITTATOTT: 

1880.ARANYOSMAROTH.ALAPITTATOTT : 
1880.

hogv mcgPiigcdtu magának oly hatalmas g.vógys, 
feltalálni, mint .llyörgy életi,alz.Hiim". inelv link 

ugitelt hajaimnál! Ig,\ Írja -as !■ • ,<■ n 
I upreg tZágnihiii' gx

Izámlalan Imteg kapta vissza egészséget a "y-rgy 
Intbalzsam által, melynek gyógy Itatása -•siiilálal 

kiválik,'-pen gyomorbaj, bői haj. étvágytalanság, influenza, kolika, láz. rsúz. köszvény. fej éa fogfájiijúsban szony
dóknál. *4711 éliamerőlevál bizonyltja ezt. 12 kis vagy 6 nagy dupla üveget 4 km una ■<) 1119-1 li.-i ni. i.t v.

1 üveg ingyen lesz mellékelve ponton használati utasítással. Szetkuldi h/ egyedül 
Városi gyógyszertár Temesvár, Szent-Oyörgy-tér 609 

Ezen háziszer ne hiányozzon egy családnál sen

it tin vi im

Min 
k ••szil"den ily rendeléshez

: r ib T, .i,
r*>drgv 111THti vedj ,-ir\

Uóosi nyomda Araoyoamarót

BC


